



用心传承红色基因,用创造拥抱新时代,以奋斗铸就新辉煌

三亚崖州区:在火热实践中书写新华章

■ 海南日报全媒体记者 黄媛艳



崖州田菁还田,提升地力。罗子敏 摄

75载风雨兼程,九万里风鹏正举。站在解放海南岛75周年的重大历史节点上,回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,人们不禁感叹,红旗漫卷天地阔,崖州湾畔万象新。

从革命老区到科创高地,种业深海等科技成果竞相涌现,再到国家现代农业产业园、国家级中心渔港、“两山”实践创新基地、国家农产品质量安全县等在内的数十项国家荣誉接踵而至……一份又一份优异答卷,展现的是三亚崖州区敢打硬仗、勇挑重担的时代风貌。

用心传承红色基因,用创造拥抱新时代,以奋斗铸就新辉煌。崖州区坚决贯彻落实党中央、省委、市委决策部署,心怀“国之大者”,推进区域融合,把握进一步全面深化改革正确方向,聚焦自贸港封关运作“一号工程”,围绕三亚“12345”工作主线,攻坚克难,奋发有为,在推进中国式现代化的火热实践中书写新的华章。

区域融合:以“共融”促“繁荣”

迢迢溪涧夹山流,二水中悬岭外州。发源于仙安石林南麓的宁远河缓缓流淌,经崖州区注入大海。千年形成的宁远河冲积平原哺育了一代又一代崖州人,创造了辉煌的古城历史,亦在琼崖革命“二十三年红旗不倒”的斗争史中作出卓越贡献。

如今,这片广袤的土地依旧生机勃勃。立夏时节,该区项目中心工作人员走村入户,耐心向群众解读政策,快速推动土地收储;园区崖州湾科技城综合医院、双创示范基地等项目施工倒排工期,开足马力、抢抓进度。

精诚合作以干促融,崖州区充分发挥区域融合的资源整合优势,“1+1>2”结出累累硕果。

3400余名高层次人才群英荟萃,成为推动崖州区高质量发展的最强支撑。校园里,32位“科学校长”普及科学知识;乡村间,4位院士组建的“院士村长”团队和211名博士人才组成27个“博士村长”团队送“智”到田头;企业中,5名“科技副总”传技术、解难题,帮助企业提升效益。

人才聚起来,事业旺起来。

广袤的沃野上,传统农民成为产业工人,“南繁种农”家门口吃“南繁饭”、打“南繁工”、发“南繁财”;崖州区首创推行的菜稻轮作“3.0版”、南繁用地“分时托管”与农户土地“分时出租”等模式,有效盘活万亩南繁科研夏秋季闲置用地,以新品种、新模式导入带动一田多收、减肥减药、稳粮增收,成为全国农业绿色发展的典型;中国种子集团等科技城入园企业领衔参与,崖州区在全国

首创的南繁CRO模式,南繁“智”变引领“慧”育种,完成从“种子到筷子”产业链整合,催生海南种业百亿产业。

崖州区积极推动区域深度融合,聚焦打造国际旅游胜地和海南自贸港科创高地,因地制宜培育发展新质生产力,区域联动高度聚集产业资源、逐步完善产业链,激活创新创业动能、激发乡村发展活力,加快构建现代化产业体系,努力跑出区域高质量发展“加速度”。

以“共融”促“繁荣”,构建起全链条、全过程、全要素创新生态,越来越多的特色实践在崖州区展开。

“知产”变资产,“知小二”服务团队构筑“崖州湾知识产权综合服务枢纽港”,“崖知贷”专项服务开辟知识产权质押融资新路径,企业“沉睡专利”向产业竞争力转化有了更好的发展生态;在三亚率先上线3D“踏勘样板间”“零跑动”可办率100%、“跨区域通办”窗口高效办事等创新举措推出,政府贴心换企业安心,崖州区营商更“赢”商。

区域共建的良好营商环境成为区域发展优势,西部“洼地”快速崛起。中国农科院、国投种业等一批“国字号”科研院所、龙头企业抢滩登陆;崖州湾国家实验室、国家耐盐碱水稻技术创新中心等37个高能级科创平台建成投用;超过万家企业纷至沓来,深耕未来产业的新赛道;2.8万余名各类人才近悦远来,聚力打造深海、种业创新策源地……千年崖州,正处处涌动着生机与活力。

产业培优:“生态”构建促产业进阶

豇豆,是主要的冬季瓜菜品种,亦是国人餐桌不可或缺的存在。从传统豇豆到“纱帐豇豆”,却蕴含着崖州区“向种图强”的生动故事。

在农业专家的指导下,崖州区的豇豆种植已从“露天作业”转变为“室内栽培”,在全覆盖式防虫网及集成技术的保护下,豇豆实现产量增加、绿色生产;全省首发的崖州区“纱帐豇豆”“码”上溯源携带“身份证”上市给消费者更安心的保障,油薄豇豆等新品种的推广种植有效丰富百姓餐桌,崖州绿色通道让鲜嫩的“纱帐豇豆”快速送抵消费市场,科技赋能的豇豆成为“崖州味道”区域公用品牌的强大助力,崖州区冬季瓜菜产业集群顺利入选全国优势特色产业集群。

传统品种出新出圈,“新奇特优”品种则努力攀上未来。如今,在国家现代农业产业园等地,更多高Vc、高叶酸、高类胡萝卜素、富硒、药食兼用等调节人体机能、提高健康水平的功能性蔬菜、水果崭露头角,水果番茄、水果黄瓜、水果萝卜、口感白菜、高品质尖椒、特色彩椒等新品种加速走向市场,新增“新奇特优”水果种植面积6000亩,进一步增强崖州农业的竞争力。

种植领域佳音频传,养殖领域也好消息不断。三亚仕泓绿色循环农业综合蛋鸡养殖场内,每日有近10万枚鸡蛋走向国内外市场,入选第三批全国名特优新农产品及特质农产品名录的“崖州区鲜鸡蛋”火速“吸粉出圈”;味美新鲜的“崖字号”金鲳鱼品牌“跃入”第二批全国名特优新农产品、特质农产品名录榜单,崖州湾特色深远海养殖掘金“蓝色粮仓”,国家级沿海渔港经济区建设“向海图强”有了更多生动的注脚。

参观三亚市首个省级党史教育基地——梅山革命史馆,从一个个展陈实物中了解崖县作为抗日战争和解放战争时期革命根据地波澜壮阔的历史;下田体验插秧种植,感受一粥一饭皆来之不易的辛劳……研学团的孩子们度过了一个特色的“五一”劳动节。

崖州区具有光荣的革命传统,在革命、建设、改革各个时期,先辈们克服各种艰难险阻为人民谋幸福,也留下一批红色文化基地。目前该区有5处建成并对游客

开放的红色文化教育基地,分别是梅山老区革命烈士陵园、梅山革命史馆、崖城革命烈士纪念园、崖城学宫和林缵纪纪念馆。用好用足区域红色资源,创新搭配特色农业资源,当前,随着农文旅融合步伐的加快,崖州区创新发展再上新台阶。

文旅市场热度节节攀升,崖州区文旅产业韧性与活力尽显。首次市场化运作举办崖州湾芒禾音乐节创造海南省音乐节单场次入场人数新高;三乐旅游铁路建成通车,南山北、崖州湾、崖州站开通,崖州区游客流如织;南山国际非遗中心文旅融合及非遗融入景区创新案例入选2022全国文化遗产旅游百强案例,“中华传统文化在崖州”祭孔大典、开笔礼、南海开渔节、“三月三”龙舟赛等品牌系列活动快速传播,崖州区传统文化影响力不断提升。

“以前我给到访的游客讲红色故事,现在的讲解词内容更丰富了,新增了不少高新技术、新质生产力等内容。”国家级非物质文化遗产传承人张远来笑着展示新创作的崖州民歌,科技新城、未来产业等成为高频词。

张远来的自豪背后有着丰硕成果的支撑。南山港公共科考码头科考船舶服务保障航次同比增长36.85%,我国首艘具有覆盖全球深远海探测并具备冰区载人深潜支撑能力的综合科考船“探索三号”科考船在崖州区入列,海南人工智能计算中心高标准建成投用,卓世科技“璇玑玉衡大模型”取得我省首张大模型备案牌照,并荣膺国家级专精特新“小巨人”企业;仅2024年,崖州全区专利授权量占三亚市超过一半,全区累计有效发明专利更是占三亚全市的63%,177家高新技术企业瞄准深海、南繁、数字经济等重点产业加快集聚。

崖州区围绕特色优势做优做强主导产业,培育壮大新兴产业,前瞻布局未来产业,面向传统产业升级衍生新赛道、面向新兴产业拓展新赛道、面向未来产业前瞻布局新赛道,努力构建集科技引领、人才驱动、金融赋能、载体支撑等于一体的产业培育生态,全力为经济发展提供强有力产业支撑。”该区有关负责人表示。

民生幸福:“诗画”崖州暖意浓



科研人员在实验室研究农作物材料。
海南日报全媒体记者 黄媛艳 摄



游客在崖州古城游览。罗子敏 摄



崖州手艺人向游客展示当地特色手工艺品。
海南日报全媒体记者 黄媛艳 摄

青砖黛瓦的民居错落有致,道路两旁绿树成荫,特色民宿点缀乡间,在今年的“五一”假期,梅联社区成为游客青睐的滨海旅游度假目的地。由点及面,惬意的崖州乡村成为旅游打卡点,乡村产业提质增效,村民生活蒸蒸日上。

当前,以争创全国乡村振兴示范县为抓手,崖州区推动自下而上村庄规划试点工作,持续推进和美乡村建设工作,以美丽为基础扮靓乡村,以业态为关键发展乡村,重点打造南山、梅东、梅联、白超、三更、保港等宜居宜业的和美渔村等和美乡村示范村,在传承赓续中探寻和美新路径,努力打造产业发展更旺、人居环境更好、基层治理更有效、村民收入更增长的全域和美新图景。

走进崖州区抱古村,道路干净平整,两旁绿树成荫,花香四溢,河水波光粼粼,荷花在水中盛放,宛如一幅动人的山水画卷在眼前徐徐展开。漫步在乡间小道上,微风拂面,花香袭人,让人心旷神怡。这一切,都是该区践行“两山”理念、建设“诗画”崖州的生动写照。

“好山好水,铸就好风光。严守生态保护红线,在做好乡村生态环保的基础上,我们充分发挥‘三度一色’优势,推动生态价值向经济价值的转化,睡莲三产融合项目初见成效,努力实现守绿换金、点绿成金。”抱古村党总支书记高真康感叹道,抱古村从昔日的建档立卡贫困村,到如今绿色发展的先行者,乡村蝶变展现新颜得益于特色产业激活山水田园价值。

守住发展的“金饭碗”,崖州区全力呵护区域生态环境。全年空气质量优良率实现100%,监测断面水质达标率100%,崖州湾获评2024年度海南省美丽海湾,完成全省首个县域全域GEP(生态产品总值)核算,三角梅科博园正式开园,中心公园、滨海公园二期和通海公园项目快速建设,崖州区发展“含绿量”快速攀升。

“我们探索用好良好生态环境引入骑楼民宿和骑楼商业街项目,但村道未实现硬板化制约项目推进。”崖州区临高村党总支书记、村委会主任苏雪峰说。

群众有所呼,政府有所应。崖州区坚持问需于民、问计于民、问效于民,目前已收集938条民意清单事项,推动完成726条,以转变作风、解决问题、改善民生的实际成效,不断提高群众获得感、幸福感、安全感。

解决“一件事”向解决“一类事”递进,崖州区不断推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展。

党建引领,全区211个网格内组建88个网格党支部,580名基层工作者职业化改革,让更多的网格员在“家门口”为群众解难题;改写区里只有1所公办幼儿园的历史,新建的公办幼儿园提供超过4000个学位,上海世外教育附属三亚市崖州区外国语学校、三亚寰岛实验中学等优质教育资源落地崖州区,让孩子们在“家门口”“上好学”;三亚首个安居房项目在崖州区建成投用,数个安居房项目快速推进,各类人才喜在崖州安家;保港卫生院慢病理疗站建成投入使用,三亚中心医院血液净化中心南滨分中心揭牌启用,区域内首个三甲医院——崖州湾科技城综合医院今年建成投用,群众基层“看病难”问题得到缓解……

75载砥砺,崖州区锚定奋斗目标、推进宏伟事业,人心思干,人心思进。众擎易举,崖州区前进的步伐更加自信而坚实。

(本报三亚5月29日电)